
Na veterinární klinice MVDr. Vlacha jsem tentokrát požádala o odpovědi na otázky odborníka na 
exotické ptactvo, pana MVDr. Jana Meceru. 
 
Pane doktore, slyšela jsem názor, že žádná klec není dostatečně velká. Co si o tom myslíte? 
 
Tvrzení, že žádná z klecí nemůže být dostatečně velká, aby v ní ptáčci netrpěli pocitem 
nesvobody a omezeným prostorem, neplatí vždy a všude. Každý pták má na svobodě své 
teritorium, a překvapilo by vás, že vůbec není tak velké, jak si mnozí lidé představují. Velikost 
prostoru je třeba posuzovat teprve v souvislosti s chovanými druhy ptáků. Chovatelé, kteří nemají 
možnost vybudovat velké chovatelské zařízení a musí se spokojit s chovem v klecích, dosahují 
stejných a mnohdy ještě vyšších úspěchů. Předpokladem úspěchu tedy není velikost klece, ale 
znalosti, pravidelná péče, vytrvalost a soudnost chovatele. Nechtějte mít hned všechno, co vidíte! 
Na to nestačí ani sebevětší prostor. 
 
Jak velkou klec si tedy pořídit? 
 
Pro drobné domestikované exoty, jako jsou kanáři, zebřičky, chůvičky postačí velikost klece 
50x40x30cm. Pro malé papoušky jako jsou andulky, papoušci rodů Agapornis, Neophema 
postačí klece velikosti 80x60x60cm. Při volbě velikosti klece nesmíme zapomínat na umístění 
napáječek, krmítek, koupelniček a budek pro hnízdění a tomu přizpůsobit i velikost klece. 
 
Jaké je nejvhodnější umístění klece? 
 
Při výběru vhodného místa na klec musíme dbát, aby klec nebyla vystavena průvanu, 
nadměrnému hluku, cigaretovému kouři nebo silnému slunečnímu záření. Pokud jsme se rozhodli 
pořídit ptáčka jako společnost dětem, rozhodně neumisťujeme klec do pokoje kde bydlí a spí děti. 
 
Jaká je délka života okrasných ptáků? 
 
Budu-li vycházet z průměrných hodnot, pak se malí exoti dožívají věku 4 až 5 let, kanárci a 
andulky 6 až 7 let, menší papoušci 8 až 11 let a větší papoušci 15 až 20 let. Samozřejmě vždy 
budou existovat výjimky. V ideálních podmínkách chovu se ptáčci dožijí i mnohem vyššího věku 
a naopak při vyčerpání, nevhodném krmení a častém hnízdění, věku mnohem nižšího.  

Jaké mohou nastat zdravotní komplikace? 
 
Nejčastější jsou onemocnění vycházející z nevhodné výživy, onemocnění dýchacích cest a 
traumata. V mnoha případech je jejich příčinou nedostatek informací a znalostí na straně 
chovatele. Jinou kapitolu tvoří onemocnění infekční a parazitární. Jedná se vesměs o jedince 
dovezené tzv. na černo, kteří neprošli karanténou, a kteří mnohdy svým novým majitelům krátce 
po koupi uhynou. Jsou to zvířata vesměs vzácná, pašovaná namačkána v bednách, kornoutech a 
různých jiných nádobách. Je známo, že až 90% jedinců transport nepřežije. Ti, co přežijí mají, 
malou šanci. Většinou si je nekoupí zkušený chovatel, ale člověk, který s chovem těchto zvířat 
nemá žádné zkušenosti, takže jsou víceméně odsouzena k živoření a my, jako lékaři je vidíme až 
ve stavu velmi kritickém, nebo těsně před úhynem. 
 
Co všechno by měla obsahovat krmná směs? 
 
Komponenty krmné směsi se samozřejmě mění v závislosti na věku, druhu ptáčka, zdravotním 
stavu, ale i ročním období. Krmná směs pro malé exoty by měla obsahovat 65% prosa, 10% 



senegalského prosa, 10% čumízy, 10% lesknice, 3% loupaného ovsa, 2% máku, 1, 25% 
vitamínových přípravků, 2% oleje. Krmná směs pro andulky se skládá z 65% prosa, 10% 
lesknice, 25% loupaného ovsa, 1,25% vitamínových přípravků, 2% oleje. Pro velké papoušky 
smícháme 40% prosa, 10% senegalského prosa, 20% slunečnice, 10% loupaného ovsa, 5% 
pšenice, 5% semene, 10% lesknice, 1,25% vitamínových přípravků, 2% oleje. Jako doplněk 
uvedených krmných směsí můžeme nabídnout lněné semínko, slunečnici, sezam, ovoce /citrusy, 
broskve, jablíčka.../, zeleninu /rajská jablíčka, okurky, salát.../, ale i na tvrdo uvařené vajíčko. Za 
mimořádných okolností jako je transport, hnízdění, pelichání, odchov mladých nesmíme 
zapomenout na dostatečný přísun vitamínů. Pro kolibříčky a jiné ptáky živící se nektarem 
musíme denně připravit čerstvou směs 200g medu, 100g kondenzovaného mléka, 100g dětských 
piškotů a jedno syrové vajíčko. Samozřejmostí je denně čerstvá voda do koupelniček a napáječek 
Čerstvou vodu můžeme nahradit slabým odvarem z heřmánku. 
 
Děkuji Vám za rozhovor. Ivona Valentová 

 


